

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Владимира Алексеевича Абрамова на тему «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).**

Актуальность темы диссертационного исследования В.А.Абрамова, представленного рецензируемым авторефератом, обусловлена следующими значимыми в настоящее время факторами: большой распространенностью самостигматизирующих переживаний среди психиатрических пациентов; больные подверженные самостигматизации страдают от нее в большей степени, чем от проявлений самой болезни; социальные последствия самостигматизации больных шизофренией в виде невосполнимого дефицита социальных возможностей и перспектив препятствуют быстрой и эффективной социальной реинтеграции пациентов.

Цель и задачи исследования сформулированы согласно теме диссертации и реализованы в процессе выполнения работы. Научная новизна определяется впервые описанными особенностями и механизмами формирования самостигматизации у больных шизофренией.

Заслуживает внимания разработанная В.А.Абрамовым система психологической коррекции самостигмы и восстановления идентичности личности, которая направлена на преодоление четырех феноменов, структурирующих процесс самостигматизации больных шизофренией: кризиса (дезинтеграции) идентичности, личностной беспомощности, экзистенциальной неисполненности и самоотчуждения (смыслоутраты).

Результаты, полученные автором, базируются на современных подходах и методах. В автореферате приведены результаты обследования 120 больных параноидной шизофренией, методы статистической обработки полученных данных выбраны корректно, что обуславливает достоверность результатов исследования, основных положений и выводов.

Список опубликованных работ полностью отражает содержание диссертационной работы и состоит из 22 научных статей, 4 из которых опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК.

Существенных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, на основании анализа автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация Абрамова Владимира Алексеевича на тему «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией» является завершенной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук, а также, установленным п. 2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. №2-13, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии  
и клинической психологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
"Северный государственный медицинский университет"  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
заслуженный работник высшей школы Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

Соловьев Андрей Горгоньевич

Согласие Соловьева Андрея Горгоньевича на автоматизированную обработку персональных данных получено

Адрес: 163000 г. Архангельск, пр. Троицкий, 51

Телефон: 8(8182)209284

E-mail: [ASoloviev1@yandex.ru](mailto:ASoloviev1@yandex.ru), [info@nsmu.ru](mailto:info@nsmu.ru)

«5» июня 2019 г.



Согласие на обработку персональных данных  
Соловьев А. П.  
Заверено  
специалист по кадрам Федякова  
« 5 » 06 2019 г.